Staatliche Jagerprifung
Fragenkatalog -L6ésungen-

Sachgebiet 2. Jagdbetrieb (einschlieB3lich der Unfallverhitung und des erforderlichen jagdlichen

Brauchtums), Wildschadensverhttung, Land- und Waldbau, Fihrung von Jagdhunden

1) Was bedeutet die Aussage, ein Schweihund sei im 1., 2., 3., 4., 5. oder 6. usw. Behang?

[ ] a. DerHund hatim laufenden Jahr schon die entsprechende Anzahl von Nachsuchen absolviert.

[ ] b. Der Hund stammt aus dem 1., 2., 3., ... Wurf einer Hiindin.

c. Ein Schweil3hund steht z.B. im 1. Behang, wenn er sich im 2. Lebensjahr befindet.

[ ] d. Es bezeichnet das entsprechende Jahr nach der Ausbildung des Hundes, also ein Schweihund
im 1. Behang ist 2 Jahre alt.

2) Wie jagt ein Teckel normalerweise?

[ ] a. Erjagt sichtlaut.

b. Er jagt spurlaut.

[ ] c. Erjagtwaidlaut.

[ ] d. Erjagtstumm.

3) Was ist bei Flintenlaufgeschossen zu beachten?

[ ] a. Flintenlaufgeschosse diirfen nur aus speziell dafiir zugelassenen Waffen verschossen werden.

b. Die Prazision ist wesentlich geringer als bei Bichsengeschossen.

c¢. Flintenlaufgeschosse mussen laut Unfallverhitungsvorschrift so mitgefihrt werden, dass eine
Verwechslung mit Schrotpatronen ausgeschlossen ist.

d. Es kommt leichter zu Abprallern als bei Biichsengeschossen.

4) Was versteht man unter einer Schliefanlage?

[ ] a. einen Betrieb, in dem neben anderem auch Jagdmesser gescharft werden.

[ ] b. eine Ausbildungsstétte fiir Vorstehhunde.

c. eine kiinstliche Bauanlage als Ubungsstatte fiir Erdhunde.

[ ] d. eine Vorrichtung zur Bergung von schwerem Wild.

5) Welche der nachfolgend genannten Hunderassen gehort zu den typischen Apportierhunden?

[ ] a. Deutsch Drahthaar

[ ] b. Brandelbracke

[ ] c. Deutsch Langhaar

d. Labrador Retriever

6) Was ist ein Blender?

a. ein Vorstehhund, der durch "leeres" Vorstehen vortauscht, dass er Wild gefunden hat

[ ] b. ein Vorstehhund, der gefundenes Wild ignoriert, so tut als habe er nichts gefunden.

[ ] c. eine Patrone, die nicht losgegangen ist

[ ] d. ein Stéberhund, der Laut gibt ohne auf einer Fahrte zu sein

7) Was bedeutet der Ausdruck "Changieren"?

a. wenn sich ein Jagdhund beim ausarbeiten einer Spur bzw. Fahrte verleiten lasst, einer anderen,
frischeren Fahrte zu folgen

[ ] b. Jagdart auf Niederwild in niedrig bewachsenem Gelénde, wobei der Hund kurz vor seinem
Fuhrer sucht, um gefundenes Wild entweder vorzustehen oder das Wild unmittelbar aufzujagen,
damit es beschossen werden kann.

[ ] c. Jagdart mit Bracken, wobei der Hund Wild finden und dann auf der Fahrte mit anhaltendem
Fahrtenlaut so lange jagen soll, bis es dem Jager, der sich an einen vermuteten Pass vorgestellt
hat, anlauft oder in weitem Bogen in seinen Einstandsbereich zuriickkehrt.

[ ] d. wenn man bei einer Nachsuche in ein fremdes Revier iiberwechselt
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Welche der nachfolgend genannten Hunde sind langhaarige englische Vorstehhunde?
a. Gordonsetter

b. Golden Retriever

c. Englischer Setter

d. Labrador Retriever
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Was ist die "Spinne" bei einem Stiick Schalenwild?

a. ein Parasit

b. eine besondere Zeichnung der Decke

c. das Gesauge (Euter) eines fuhrenden weiblichen Stiickes

d. Bindegewebe, das das Gescheide (innere Organe) zusammenhalt

=
o
~—

X

Was ist "Frettieren"?

a. eine besondere Art Wildbret zuzubereiten

b. die Stoberjagd mit laut jagenden Hunden

c. die Baujagd auf Wildkaninchen

d. die Suchjagd mit dem kurz "unter der Flinte", suchenden Hund
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Welche Hunde werden zur Baujagd auf den Fuchs eingesetzt?
a. Teckel

b. Deutscher Jagdterrier

c. Tiroler Bracke

d. Foxterrier
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Was ist ein Fahrtenschuh?
a. ein besonders robuster Schuh flr Nachsuchenflihrer
b. ein besonders tiefes Trittsiegel

c. ein Spezialschuh zum Anlegen von Schweil3fahrten, an dem ein Teil eines Wildlaufs befestigt
wird

d. Spezialschuhe fur Schweihunde bei Harsch-Schnee
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Was versteht man unter dem "Wetzen" eines Keilers?
a. das Entlangstreifen eines ziehenden Keilers am Unterholz

b. eine Drohgebarde des Keilers gegeniber Rivalen oder Feinden (z.B. Hunde) durch seitliche
Bewegungen des Unterkiefers

c. das standige Nachschérfen des Gewaffs (d. h. Hauer und Haderer) beim schwarzwild
d. das Scheuern der Schwarte am Malbaum nach dem Suhlen
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Was bedeutet der Ausdruck "Farben" im Zusammenhang mit Hunden?
a. Ein Hund walzt sich im Schlamm.
b. Ein Stéberhund wird zur Sicherheit farbig markiert.

c. Damit bezeichnet man das Bluten einer "hei3en" Hiindin aus der Schnalle (dem weiblichen
Geschlechtsorgan).

d. Farben ist ein Zeichen dafir, dass ein Hund am Wild war. Er hat deutlich sichtbar SchweilR am
Fang (Maul).
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Was ist nach 8§ 7 der "Unfallverhitungsvorschrift - Jagd" bei der Errichtung von Hochsitzleitern mit
aufgenagelten Sprossen zu beachten?

a. Aufgenagelte Sprossen sind grundsétzlich nicht zuléassig.
b. Aufgenagelte Sprossen sind nur an geneigt stehenden Leitern zuléassig.

c. Aufgenagelte Sprossen sind mit den Leiterholmen fest zu verbinden und auf diesen nach unten
hin abzustitzen.

d. Zum Abstitzen aufgenagelter Sprossen dirfen ausschlieBlich Spezialbeschlage zum
Aufschrauben aus Edelstahl verwendet werden; die Schrauben miissen ebenfalls aus Edelstahl
sein. Die "Unfallverhitungsvorschrift - Jagd" enthalt eine Liste zugelassener Produkte.
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Welcher von den nachfolgend genannten Korperteilen ist bei einem Krellschuss getroffen worden?
a. Brustspitze

b. Unterkiefer

c. Vorderlaufknochen

d. Dornfortsatz eines Wirbels

17) Welche der nachfolgend genannten Baumarten gehéren zu den so genannten Pionierbaumarten?
a. Aspe (Zitterpappel)

[ ] b. Buche

c. Birke

[ ] d. Fichte

18) Zur Arbeit eines Forsters gehort das so genannte "Auszeichnen". Was versteht man darunter?

[ ] a. Der Férster kennzeichnet die Wildwechsel, damit sie leichter kontrolliert werden kénnen.

[ ] b. das Einordnen geféllter Stimme in verschiedene Sortimente und Anbringen der Holznummern
c. das Aussuchen und Kennzeichnen zu féllender oder zu beguinstigender Baume eines
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Bestandes vor einer HiebsmalRnahme
d. das Kennzeichnen der Troph&en fur die ndchste Trophaenschau
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Welche der nachfolgenden Baumarten sind Nadelbaume?
a. Speierling

b. Léarche

c. Eibe

d. Weildtanne
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Welche der folgenden Baumarten bilden teilweise Pfahlwurzeln aus?
a. Tanne

b. Kiefer

c. Douglasie

d. Buche

N
[y
N—r

XX

Welche der nachfolgend genannten Schalenwildarten kdnnen Schélschaden verursachen?
a. Rotwild

b. Rehwild

¢. Muffelwild

d. Damwild
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Welche der folgenden Federwildarten konnen auf Feldern Schéden grof3eren Ausmalies
verursachen?

a. Eichelhaher
b. Graugans
c. Elster

d. Ringeltaube
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Welcher heimische Nadelbaum wirft im Herbst die Nadeln ab?
a. Weildtanne

b. Kiefer

c. Larche

d. Eibe
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Mit welchem der nachfolgend genannten landwirtschaftlichen Gerate wird die Wendung, Mischung
und Lockerung des Bodens am ehesten erreicht?

a. Pflug
b. Fréase
c. Egge
d. Grubber

N
(9]
~

] X X

Was sind maR3gebliche Griinde, weshalb viele Forstbetriebe in groRe Nadelholz-Reinbestande
Laubb&ume, wie z.B. die Buche, einmischen?

a. Spazierganger freuen sich tber die Abwechslung.

b. Laubstreu wirkt sich positiv auf die Humuszersetzung aus. Der Stoffumsatz in der
Humusauflage wird beschleunigt und die Bodenlebewelt vitalisiert.

c. Durch bessere Durchwurzelung und eine hohere Strukturvielfalt wird der Wald stabiler gegen
Schéaden.

d. Das Asungsangebot wird verbessert.
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Welche der nachfolgend genannten Baumarten werden besonders stark verbissen?
a. Fichte
b. Tanne
c. Kiefer
d. Eiche
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Welche der nachfolgenden Baumarten sind so genannte Schattbaumarten?
a. Buche

b. Kiefer

c. Eiche

d. Weilltanne
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Welche der nachfolgenden Aussagen sind richtig?
a. Schattbaumarten heiRen so, weil sie viel Schatten spenden.

b. Schattbaumarten heil3en so, weil sie in der Lage sind, bereits bei wenig Licht unter dem Schirm
der Altbdume zu wachsen.

c. Lichtbaumarten heiRen so, weil viel Licht durch ihre Kronen auf den Waldboden gelangt.

d. Lichtbaumarten heif3en so, weil sie einen hohen Lichtbedarf haben und im Schatten schlecht
wachsen kénnen.
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Was bewirkt eine Durchforstung aus waldbaulicher Sicht?

a. Die abgestorbenen Baume werden endlich entfernt.

b. Die besten Baume des Bestandes werden in ihrem Wachstum geférdert.

c. Die Baumartenzusammensetzung eines Mischbestandes kann reguliert werden.
d

. Nichts; man durchforstet nur, wenn dabei die Holzsortimente anfallen, die gerade verkauft
werden kénnen.
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Wie hoch ist das durchschnittliche Erntealter einer Fichte?
a. 40 Jahre

b. 65 Jahre

c. 100 Jahre

d. 150 Jahre
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Welche zwei der nachfolgend genannten Baumarten haben geringere Standortsanspriiche und
kommen am ehesten auch noch auf armen Sandbdden vor?

a. Kiefer
b. Rotbuche
c. Esche
d. Sandbirke
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Welche der folgenden Diingungsmethoden verwenden organische Diinger?
a. Ausbringen von Mist oder Giille

b. Ausbringen von Kompost

c. Ausbringen von Kalk

d. Grindingung
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Ein Schwarzwildschaden von einem halben Hektar Weizen wird geltend gemacht; wie viele
Quadratmeter sind das?

a. 50 Quadratmeter

b. 500 Quadratmeter
c. 2.500 Quadratmeter
d. 5.000 Quadratmeter
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Gegen welche Wildschaden schiitzt ein Griineinband?
a. Verbissschaden

b. Schalschaden

c. Nagerschaden

d. keine
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Welchen Stellenwert hat in Rheinland-Pfalz folgender Satz fiir den Staatswald? "Im Staatswald sind
die Ziele und Verfahren der naturnahen Waldbewirtschaftung einschlie3lich einer in dieser Hinsicht
vorbildlichen Wildbewirtschaftung zu verwirklichen."

a. Es handelt sich um eine Empfehlung der Naturschutzverbande.

b. Der Satz ist Teil einer internen Verwaltungsanweisung.

c. Der Satz steht im Landeswaldgesetz.

d. Es handelt sich um die unverbindliche Aussage einer Politikerin/eines Politikers.

Beim Abbalgen eines Fuchses wird erkléart; dass die Rube durch Kneten und Drehen zu lockern und
vorsichtig herauszuziehen ist. Was ist mit dem Begriff "Ribe" gemeint?

a. Als "Rube" bezeichnet man das Geschlechtsorgen des Riden.
b. Als "Rube" bezeichnet man die abgezogenen Laufe des Fuchses.
c. "Rube" ist ein anderer Ausdruck fur den Fang.

d. Die "RuUbe" ist der nach dem Abbalgen der Lunte freigelegte und am Kern verbleibende
Schwanz des Fuchses.
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Was versteht man unter dem "Bogeln" des Hundes bei einer Nachsuche?

a. Der Hund halt die Fahrte, auch wenn sie Bogen enthélt.

b. Der Hund schneidet einen Bogen der Fahrte ab, um schneller an das Stlick zu kommen.
c. Der Hund versucht durch Bogenschlagen eine verlorene Fahrte wieder zu finden.

d. ungezieltes Suchen eines lustlosen Hundes
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Was ist unter "Passstangen” zu verstehen?

a. Dies sind Abwurfstangen eines Hirsches, dessen Stangen vom Vorjahr bereits vorhanden sind.
b. Dies sind zwei zu demselben Geweih gehdrende Stangen.

c. Die gefundenen Abwurfstangen entsprechen den Erwartungen des Jagers.

d. Es handelt sich um Abwurfstangen bereits bestatigter und bekannter Hirsche.
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Wann wird ein weibliches Stiick Rotwild "Alttier* genannt?
a. wenn es kein Kalb mehr flhrt

b. vom 2. Lebensjahr an

c. vom 3. Lebensjahr an

d. vom 4. Lebensjahr an
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Welcher nachfolgende Ausdruck bezeichnet die vorsichtige Stérung des Wildes in seinem Einstand
im Rahmen einer Driickjagd?

a. Anreimeln
b. Aufmiden
c. Anrihren
d. Anriden
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Welche in Rheinland-Pfalz vorkommende Federwildart kann wie ein Auerhahn wahrend des
Balzgesangs "angesprungen" werden?

[ ] a. Fasan

[ ] b. Stockente

c. Ringeltaube

[ ] d. Rebhuhn

42) Wie kann das "Ausméahen" von Jungwild oder der Gelege von Bodenbriitern verhindert werden?

a. durch den Gebrauch eines Wildretters am Mahwerk

[ ] b. durch lautes Hupen wahrend des Mahens

c. durch rechtzeitige Anwendung chemischer Verwitterungsmittel

d. durch Absuchen der Wiesen mit dem Jagdhund unmittelbar vor dem Mé&hen

43) Das "Ausneuen” ist das Ausgehen der Fahrte / Spur bei Neuschnee, um Wild in seinem Einstand
oder Versteck zu bestétigen; es ist eine besondere Jagdart auf eine der nachfolgend genannten
Wildarten. Welche?

a. Marder

[ ] b. Dachs

[ ] c. Rehwild

[ ] d. Schwarzwild

44) Im Zusammenhang mit welcher Wildart werden vom Jager die Begriffe "Bar", "Katz" und "Affe"
gebraucht?

[ ] a. Waschbar

[ ] b. wildkatze

c. Murmeltier

[ ] d. Dachs

45) Was ist das so genannte "Chamer Modell"?

[ ] a. Bejagungsmodell fiir Rehwild

[ ] b. Bejagungsmodell fiir Schwarzwild

c. ein in Zusammenarbeit von Polizei, ADAC, Stralenbauverwaltung und Jagerschaft entwickeltes

]

Konzept; durch gezielte Malinahmen, wie z.B. Wildwarnreflektoren und Duftzaun, werden
Schwerpunkte von Verkehrsunfallen mit Wild entscharft und damit die Verkehrssicherheit
gefordert

d. Bejagungsmodell fir Rotwild
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Wofilr sind "Rinnen" und "Geschleif" vor den R6hren eines Baues ein Zeichen?
a. Dass der Bau vom Fuchs befahren ist
b. Dass der Bau nicht befahren ist

c. Dass der Bau vom Dachs, der den Kessel seines Baus im Gegensatz zum Fuchs mit Laub,
Moos oder Farnkraut auspolstert, befahren ist; beim Hineinschleifen des Materials entstehen die
charakteristischen Spuren.

d. Rinnen und Geschleif haben keine besondere Bedeutung.
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Mit welchen Fachausdriicken kann folgende Gehorsamsiibung bezeichnet werden? "Der Hund muss
auf Zuruf, Trillerpfiff oder Sichtzeichen (z.B. Hoch erhobener Arm) schlagartig in Liegestellung
sinken, den Kopf auf die ausgestreckten Vorderlaufe gelegt; in dieser Stellung muss der Hund
verharren bis er durch Zuruf oder Doppelpfiff zuriickgerufen wird."

a. Ablegen

b. Down(lage)
. Halt(lage)
d. Deckung
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Was ist nach der "Unfallverhiitungsvorschrift - Jagd" bei der Verwendung transportabler Hochsitze zu
beachten?

a. Transportable Hochsitze missen das "GS-Zeichen" tragen.

b. Es muss sichergestellt werden, dass bei ortsveranderlichen Hochsitzen die Standsicherheit
gewabhrleistet ist.

c. Die Hochsitze miissen das FPA-Prifzeichen tragen.
d. Fir die Bauart des Hochsitzes muss eine allgemeine Betriebserlaubnis des TUV vorliegen.
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Welche der nachstehenden Aussagen sind in der "Unfallverhiitungsvorschrift - Jagd" in "Besondere
Bestimmungen fur Gesellschaftsjagden” festgelegt?

a. Wenn sich Personen in Gefahr bringender Néhe befinden, darf in diese Richtung weder
angeschlagen noch geschossen werden. Ein Durchziehen mit der Schusswaffe durch die
Schitzen- oder Treiberlinie ist unzulassig.

b. Mit Buchsen- oder Flintenlaufgeschossen darf nicht in das Treiben geschossen werden.
Ausnahmen kann der Jagdleiter nur unter besonderen Verhaltnissen zulassen, sofern hierdurch
eine Gefahrdung ausgeschlossen ist.

c. Bei Kesseltreiben bestimmt der Jagdleiter, ab wann nicht mehr in den Kessel geschossen
werden darf; spatestens jedoch nach dem Signal "Treiber rein" darf nicht mehr in den Kessel
geschossen dirfen.

d. Flintenlaufgeschosse dirfen bei Gesellschaftsjagden grundsatzlich nicht verwendet werden.
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Was ist in der "Unfallverhiitungsvorschrift - Jagd" beziiglich der Verwendung von Fangeisen
festgelegt?

a. Es dirfen nur Fangeisen verwendet werden, deren Typ in einer in der UVV - Jagd enthaltenen
Liste genannt ist.

b. Fangeisen durfen fangisch nur so aufgestellt werden, dass keine Personen gefahrdet werden.

[ ] c. Wo Fangeisen aufgestellt sind, miissen Warnschilder aufgestellt werden.

d. Fangeisen durfen nur mit einem geeigneten Gegenstand gesichert bzw. entsichert werden.

51) Welche Baumart wird auch als "Vogelbeere" bezeichnet?

[ ] a. Elsbeere

[ ] b. Sandbirke

[] c. Eibe

d. Eberesche

52) Welches nach dem Pfliigen verwendete landwirtschaftliche Gerat dient zur Einarbeitung von Saatgut
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und Dunger, zur Bodenlockerung sowie zur Unkrautbekdmpfung?
a. Egge

b. Pflug

c. Sadmaschine

d. Ringelwalze
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Was ist eine "Esparsette"?

a. eine Edellaubbaumart aus der Familie der Olbaumgewachse

b. eine Kleeart mit besonderer Bedeutung als Wildasungspflanze auf Dauerasungsflachen
c. eine besondere Kartoffelsorte

d. eine Nadelbaumart aus der Familie der Kieferngewéchse
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Welche der nachfolgend genannten Getreidesorten besitzt keine Ahre sondern eine Rispe?
a. Weizen

b. Gerste

c. Roggen

d. Hafer
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Fur was steht der Begriff "Forsteinrichtung"?

[ ] a. die Ausstattung des Waldes mit Erholungseinrichtungen (z.B. Sitzbanke, Schutzhiitten)

[ ] b. Anlagen des Forstbetriebes, wie z.B. Forstgatter, Wege oder Pflanzgarten

c. die periodische forstliche Inventur und Planung

[ ] d. das Mobiliar in Forstamtern

56) Welche der nachfolgend genannten Baumarten schlagen besonders gut vom Stock aus?

a. Eiche

[ ] b. Douglasie

c. Hainbuche

d. Schwarzerle

57) Ende April ist bei einer jungen Larche in einer Hohe zwischen 40 und 60 cm die Rinde abgeschabt;
welcher durch Wild verursachte Schaden liegt vor?

[ ] a. Verbissschaden

[ ] b. Schalschaden

c. Fegeschaden

[ ] d. Trittschaden

58) Was ist charakteristisch fur die Standortsanspriiche der Kiefer?

[ ] a. Die Kiefer wachst nur auf nahrstoffreichen Boden.

b. Die Kiefer ist auf trockenen oder nahrstoffarmen Béden sowie in Moorgebieten besonders

10

konkurrenzfahig.
c. Die Kiefer ist eine typische Schattbaumart.
d. Die Kiefer meidet néhrstoffreiche Bdden.
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Leguminosen kénnen mit Hilfe von Knéllchenbakterien Luftstickstoff binden und zu Eiweil3 aufbauen.
Welche der nachfolgend genannten Pflanzen gehéren zu den Leguminosen?

a. Lupine
b. Erbse
c. Wicke
d. Kartoffel
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Welche der folgenden, durch Rehwild verursachten Schaden kénnen besonders belastend sein?
a. Fegeschaden

b. Trittschaden

c. Verbissschaden

d. Schéalschaden
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Welche Baumart ist in Mischkulturen aus Buchen, Fichten Larchen und Eichen besonders gefahrdet,
weil sie von Reh- und Rotwild am starksten (selektiv) verbissen wird?

a. Buche
b. Fichte
c. Larche
d. Eiche
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Welche Baumart nimmt unter den in Rheinland-Pfalz angebauten fremdlandischen Baumarten die
grofte Anbauflache ein?

[ ] a. Weymouthskiefer (Strobe)

[ ] b. Sitkafichte

c. Douglasie

[ ] d. Roteiche

63) Maisanbauflachen sollen in einem Schwarzwildrevier gleich nach dem Einsaen geschiitzt werden
(z.B. mit Elektrozaunen). In welchem Monat erfolgt in der Regel die Aussaat?

[] a. April

X] b. Mai

[ ] c. Juni

L] d. Juli

64) Welche der nachfolgend genannten Pflanzen braucht zwei Jahre zum Ausreifen?

[ ] a. Felderbse

[ ] b. Kartoffel

[ ] c. StRlupine

d. Waldstaudenroggen

65) Welche der nachfolgend genannten Pflanzen gehdren zu den Getreidearten?

[X] a. Dinkel

[ ] b. SiRlupine

[] c. Raps

d. Hafer

66) Welchen Zwecken dient der Rapsanbau?

a. zur Gewinnung von Speisedl

b. zur Gewinnung von Treibstoffen

¢. zur Gewinnung von Futtermitteln

[ ] d. Gewinnung von Industriealkohol

67) Welche Stellung haben die ausgereiften Zapfen der Weil3tanne?

O™

a. Die Zapfen hdngen nach unten.

b. Die Zapfen stehen aufrecht.

c. Die Zapfen kdnnen aufrecht stehen oder nach unten hangen.

d. Reife Zapfen fallen immer sofort ab und h&ngen daher nicht mehr am Baum.
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Was kénnen Sie als Jager aus der Bodenwertzahl erkennen?
a. den Einheitswert des Grundstiicks

b. die Gré3e des Grundstiicks

c. die Ertragsfahigkeit des Bodens

d. den Jagdpachtwert
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Wie erfolgt die Altersbestimmung eines erlegten Muffelwidders?

a. anhand der Abnutzung der Backenzéhne

b. durch Vermessen der Schnecken

¢. durch Abzéhlen der auf dem Horn zu findenden so genannten Jahresringe
d. nach dem Gewicht der Trophée
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Erkennt Rehwild eine plétzliche Gefahr, so flichtet es oft in sehr hohem Tempo. Wie kann man es
vermeiden, dass bei Driickjagden Rehwild in hohem Tempo anwechselt und dadurch nur schwer
angesprochen und nicht sicher beschossen werden kann?

a. Indem entsprechend grol3e Treiben abgestellt werden.

[ ] b. Durch Abstellen der Schiitzen direkt an der Dickung.

[ ] c. Durch vermehrten Einsatz hochlaufiger Hunde.

d. Der Einsatz von kurzldufigen Hunden ist in der Regel als gunstiger zu bewerten.

71) Was bedeutet der Begriff "Anschneider" im Zusammenhang mit einem Jagdhund?

[ ] a. Ein Anschneider ist ein Hund, der beim Suchen regelmaRig Bégen in der Fahrte abschneidet

und so schneller zum Stiick kommt.

[ ] b. Ein Anschneider ist ein Jagdhund, der die Fiihrleine durchbeif3t um sich zu befreien.

c. Ein Anschneider ist ein Jagdhund, der verendet gefundenes Wild anfrisst.

[ ] d. "Anschneider" ist kein Fachausdruck der Hundefiihrer, sondern ist in Zusammenhang mit der

Wildbretverwertung zu sehen.

72) Welche Hilfsmittel werden zum Uben des Apportierens mit dem Jagdhund verwendet?

a. Apportierbock

b. Wild

[ ] c. "Elektrisches Halsband"

d. Attrappe (Dummy)

73) Unter welchen Umstanden darf nach der "Unfallverhttungsvorschrift - Jagd" bei der Jagd auf
Wasserwild im Stehen aus Wasserfahrzeugen geschossen werden?

[ ] a. wenn alle Insassen Schwimmwesten tragen

[ ] b. wenn das Boot groR8 genug ist

[ ] c. tberhaupt nicht

d. Das Wasserfahrzeug muss gegen Umschlagen und der Schiitze gegen Stlrzen gesichert sein.

74) Welche Einschrankungen gelten nach der "Unfallverhiitungsvorschrift - Jagd" (besondere
Bestimmungen fur Gesellschaftsjagden) fiir das Mitfiihren von Schusswaffen durch Treiber- bzw.
Durchgehschiitzen bei Gesellschaftsjagden?

[ ] a. Die geladene Waffe muss gesichert sein.

b. Es dirfen nur entladene Waffen mitgefuhrt werden.

c. Bei Feldstreifen und Kesseltreiben missen die Waffen nicht entladen sein.

[ ] d. waffen diirfen im Treiben grundsatzlich nicht mitgefiihrt werden.

75) Welchem Zweck dient das Mitfiihren von Schusswaffen durch Treiber- bzw. Durchgehschitzen?

a. dem Eigenschutz

b. zur Abgabe eines Fangschusses

[ ] c. zur Erhéhung der Jagdstrecke

d. zum Schuss auf vom Hund gestelltes Wild

76) Wann mussen Hochsitze auf ihre Sicherheit Uberpruft werden?

a. grundsatzlich vor jeder Benutzung.

b. mindestens einmal jahrlich

[ ] c. mindestens einmal monatlich

[ ] d. mindestens zweimal jahrlich

77) Welche der folgenden Aussagen Uber die Hasenspur treffen zu?

[ ] a. Beim schnellen Lauf setzen die Hasen die Hinterlaufe hinter die Vorderlaufe.

b. Beim langsamen "Hoppeln" setzte der Hase die Hinterlaufe vor die Vorderlaufe.

c. Im schnellen Lauf setzt der Hase die Hinterlaufe vor die Vorderlaufe.

[ ] d. Der Hase setztimmer die Hinterlaufe hinter die Vorderlaufe.

Seite 10 von 35 © 07.08.2015 MUFV Mainz



78)

Wie heil3t das in den letzten 20 Jahren in Rheinland-Pfalz haufig praktizierte Modell zur Bejagung
des Schwarzwildes?

[ ] a. Chamer Modell

[ ] b. Morbacher Modell

c. Luneburger Modell

[ ] d. Elmsteiner Modell

79) Welche Vorgaben fur die Zusammensetzung der Schwarzwildstrecke beinhaltet das in den letzten
Jagdjahren vom Landesjagdverband Rheinland-Pfalz, dem Ministerium fir Umwelt, Forsten und
Verbraucherschutz, dem Gemeinde- und Stadtebund sowie zwei Interessengemeinschaften der
Jagdgenossenschaften verabschiedete "12-Punkte-Programm zur Verringerung Uberhéhter
Schwarzwildbestdnde und zur Bekémpfung der Schweinepest"?

a. Der Anteil an Frischlingen an der Jahresstrecke soll mindestens 70 % betragen.

[ ] b. Esdurfen ausschlieRlich Frischlinge und Uberlaufer erlegt werden.

c. Der Anteil mehrjahriger Bachen an der Jahresstrecke soll mindestens 15% betragen.

[ ] d. Der Anteil mehrjahriger Bachen an der Jahresstrecke soll mindestens 25% betragen.

80) Um was handelt es sich bei den Frettchen, die haufig fir die Baujagd auf Kaninchen eingesetzt
werden?

[ ] a. besondere Formen des groRen Wiesels

[ ] b. Kreuzungen aus Hermelin und Mauswieseln

[ ] c. Kreuzungen aus Hermelin und Dachs

d. domestizierte Formen des lltisses

81) Welche der nachstehend genannten Jagdarten ist eine besondere Jagdart auf den Marder?

[ ] a. die Streife

[ ] b. das Riegeln

c. das Ausneuen

[ ] d. das Buschieren

82) Auf welche der nachfolgend genannten Wildarten wird keine Ruf- oder Lockjagd ausgeubt?

[ ] a. Rehwild

[ ] b. Rotwild

[ ] c. Enten

d. Fasan

83) Was ist beim Aufstellen einer Wiesel-Wippbrettfalle sicherzustellen?

a. Sie ist taglich zweimal zu kontrollieren.

b. Es ist sicherzustellen, dass sich kein Mauswiesel fangen kann (in RLP ganzjahrig geschont),

10

z.B. durch anbringen eines entsprechenden Gewichts unter der Wippe, wodurch die Falle erst
ab einem Beutegewicht von tiber 100g auslost.

c. Die Falle muss aus geruchsneutralem Kunststoff sein.
d. Es muss ein Warnschild aufgestellt werden.

o]
D
~

I

Welche der nachfolgend genannten Tatigkeiten gehdren zu den Arbeiten eines Jagdhundes "vor
dem Schuss"?

a. Brackieren und Lancieren
b. Schweil3arbeit

c. Frei- Verlorensuche

d. Stébern
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Was versteht der Fangjager unter einem Federspanner?
a. eine bestimmte Art von Fangeisen
b. eine Kette mit Feder zum Festlegen der Eisen

c. eine Vorrichtung zum Zusammendriicken und Spannen der starken Schlagfedern von
Schwanenhdlsen und Abzugseisen

[ ] d. eine Schusswaffe fiir den Fangschuss bei der Fallenjagd

86) Ein Jager findet im Revier die Reste einer Fasanenhenne. Die Federn haben unversehrte Kiele. Auf
welchen Beutegreifer lasst dieser Umstand schlie3en?

[ ] a Wildkatze

[ ] b. Fuchs oder Steinmarder

c. Habicht

[ ] d. Iitis oder Hermelin

87) Welchen Vorteil hat der Einsatz von Drahthosen zum Schutz einzelner Pflanzen gegen Wildschaden

gegeniber einer flachigen Zaunung?

a. Die Verletzungsgefahr fiir das Wild ist geringer.

b. Kultur oder Jungwuchs bleibt dem Wild als Einstand und Asungsflache erhalten.
c. keine

d. Der Abbau ist einfacher.

Welche der nachfolgend genannten Baumarten ist am ehesten zur Aufforstung einer
Windwurf-Flache entlang eines Bachlaufs geeignet?

a. Traubeneiche

b. Roterle (Schwarzerle)
c. Tanne

d. Eibe

XX

Durch welche der nachfolgenden Verfahrensweisen bzw. Grundséatze zeichnet sich der naturnahe
Waldbau aus?

a. Naturverjingung

b. Kahlschlag

c. Begriindung von Mischbesténden
d. Vermehrter Anbau der Douglasie

90)

] }OO

Wozu dient das "Aufasten" bestimmter Stamme, vor allem in Nadelholzbestanden auf ca. 6 Meter
Hohe?

a. Hochsitze kénnen an solchen Baumen leichter aufgestellt werden.
b. Dies dient der besseren Sicht innerhalb des Bestandes.

c. Dies dient der Erzeugung von astfreiem Wertholz an den starksten und besten B&umen eines
Bestandes.

d. Die bessere Befahrbarkeit durch die neuen, teilweise sehr hohen Forstmaschinen wird
erleichtert.

91

~

X

Welche der nachfolgend genannten Baumarten ist zur Anlage einer Prossholzflache am ehesten
geeignet?

a. Fichte
b. Tanne
c. Kiefer
d. Weide
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OXOOS

Fur welche der nachfolgenden Wildarten werden so genannte "Huderplatze" angelegt?
a. Wildkaninchen

b. Stockente

¢. Rebhuhn

d. Feldhase

[(e]
w
~

XL

Wo sollte im Niederwildrevier am ehesten eine Futterstelle fir Rebhihner angelegt werden?
a. in einem Altholz

b. unter einer Uberdachten Schutte in einer Dickung

c. auf freiem Feld

d. unter einem freistehenden Baum

©
~—

4

X

Welche der nachfolgend genannten Wildarten kbnnen nach dem Landesjagdgesetz ersatzpflichtigen
Wildschaden verursachen?

a. Rebhuhn

b. Grauganse

c. Feldhase

d. Wildkaninchen

[(e]
(9)]
~

XX

Welche Wildschaden werden in der Stellungnahme zum Einfluss des Schalenwildes auf das
waldbauliche Betriebsziel, das bei der Abschusssregelung eine grol3e Rolle spielt, erfasst?

a. Nageschaden durch Wildkaninchen an Obstbaumen
b. Verbissschaden durch Schalenwild

c. Schéalschaden

d. Wihlschaden durch Schwarzwild

Ist die Zerstérung voriibergehend aufgestellter Bienenkdrbe durch Wildschweine ein ersatzpflichtiger
Wildschaden nach dem Landesjagdgesetz?

a. Bei Schaden, die durch Schwarzwild an Grundstiicken verursacht werden, entsteht
grundsatzlich keine Schadensersatzpflicht.

b. Ja, der Schaden muss durch die Jagdgenossenschaft oder den Jagdpéchter, falls dieser den
Ersatz des Wildschadens im gesetzlichen Umfang Glbernommen hat, ersetzt werden.

c. Nur wenn die Bienenkdrbe innerhalb einer Einzaunung stehen, entsteht eine Verpflichtung zum
Ersatz des Wildschadens.

d. Da die Bienenkorbe weder Bestandteil noch Erzeugnis des Grundstiicks sind, handelt es sich
nicht um einen ersatzpflichtigen Wildschaden.

Welche der nachfolgend genannten Arbeiten dient der Pflege von Wiesen und Weiden?
a. Grubbern

b. Abschleppen

c. Frasen

d. Drillen

Welche an den Hangen von Rhein und Mosel vorkommende Federwildart profitiert von der
Niederwaldwirtschaft?

a. Haselhuhn
b. Rebhuhn
c. Fasan

d. Wachtel
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99) Welche der nachfolgend genannten Pflanzen gehort zu den Olfriichten?
[ ] a. Lupine

[ ] b. Topinambur

c. Raps

[ ] d. Buchweizen

100) Der pH-Wert gibt auch an, ob Boden sauer oder alkalisch reagieren. Welche Werte umfasst die
pH-Wert-Skala?

[] a Obis7
[ ] b. 0bis10
[] c. 7bis49
[X] d. Obis 14

101) Welche der nachfolgend genannten landwirtschaftlichen Maschinen verursacht die hchsten Verluste
beim Rehwild?

[ ] a. Pflug

[ ] b. Egge
[ ] c. Mahdrescher

d. Kreiselmaher

102) Bei welcher der genannten Wildarten wird zur Lockjagd die Stimme des erwachsenen weiblichen
Wildes nachgeahmt?

a. Gamswild
b. Rotwild
c. Rehwild
d. Haselwild

X

103) Zu welchen der genannten Arbeiten eignen sich die Dachsbracken auRer dem Brackieren noch?
a. Bauarbeit

b. Nachsuche

c. Feldsuche

d. Stdbern

X[

104) Womit soll der Hund NICHT gefiittert werden, um die Gefahr einer Ansteckung mit der Aujetzkischen
Krankheit zu vermeiden?

a. Haferflocken

b. rohes Rindfleisch

c. rohes Schweinefleisch
d. roher Fisch

X

105) Wann ist ein Hund "spurlaut"?

a. wenn er die Witterung einer Spur aufgenommen hat und sie Laut gebend verfolgt
b. wenn er Laut gibt, ohne Wild oder eine Spur vor sich zu haben

c. wenn er Wild in Anblick bekommt und Laut gibt

d. wenn er auf einer Nachsuche verendetes Wild gefunden hat und Laut gibt

e

106) Was muss der Jager aus Sicherheitsgriinden beachten, wenn er im Anschluss an einen Pirschgang,
bei dem er auch ein geladenes Gewehr mitgefiihrt hat auf den Ansitz geht?

a. Er muss rechtzeitig auf den Ansitz gehen.

b. Er sollte zur Annaherung an den Hochsitz einen Pirschpfad benutzen.
c. Er muss sich gegen den Wind annéhern.

d. Er muss vor dem Besteigen des Hochsitzes das Gewehr entladen.

X
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107) Welche Merkmale einer Fahrte im Schnee kénnen zur Unterscheidung herangezogen werden, ob es
sich um eine Rotwild- oder Schwarzwildfahrte handelt?

a. Die Schrittlange ist beim Schwarzwild geringer.
[ ] b. Die Trittsiegel sind beim Schwarzwild kleiner.
[] c. keine

d. Beim Schwarzwild ist meistens, auch beim nicht fliichtigen Tier, das Geafter (Afterklauen)
abgedriickt, so dass es hinten auch seitlich bis neben die Schalenabdriicke reicht.

108) Welche der folgenden Aussagen sind in der "Unfallverhttungsvorschrift - Jagd" enthalten?

a. Bei einer Gesellschaftsjagd muissen sich alle unmittelbar an der Jagd Beteiligten farblich von der
Umgebung abheben.

. Durchgeh- oder Treiberschitzen diirfen nur ungeladene Schusswaffen mitfiihren.

c. Es missen in jedem Fall gentigend Jagdhornblaser vorhanden sein um die Jagdbetriebssignale
weitergeben zu kénnen.

ES

[X]

d. Die Anordnungen des Jagdleiters sind zu befolgen.

109) Was ist beim Marderfang mit einem Eiabzugseisen zu beachten (38 cm Bligelweite)?

a. Das fangische Eisen muss gemalf "Unfallverhiitungsvorschrift - Jagd" so aufgestellt sein, dass
keine Personen gefahrdet werden.

b. Eiabzugseisen durfen gar nicht verwendet werden.

c. Der Fang muss uber den losen Blgel erfolgen, damit eine sofortige, tierschutzgerechte Totung
des Marders gewdhrleistet ist.

. Das Eisen darf gemaf "Unfallverhitungsvorschriften - Jagd" nur mit einer entsprechenden
Vorrichtung gespannt sowie nur mit einem geeigneten Gegenstand gesichert oder entsichert
werden.

[X]

X X[
o

110) Welche der nachfolgend genannten Fallen gehéren zu den Lebendfang-Fallen?
a. Schwanenhals

b. Kastenfalle

c. Betonrohrfalle

d. Scherenfalle

XX

111) Welche der nachfolgenden Aussagen beziglich der Verwendung von Hochsitzen treffen zu?
a. Die Gefahrdung der Umgebung ist durch den Schuss von oben nach unten geringer.
b. Die Bewegungen des Jagers werden vom Wild weniger wahrgenommen.

c. Die Treffsicherheit beim Schuss ist besser wegen der Mdglichkeit aufgelegt schieRen zu
kdnnen.

d. Eine Gefahrdung der Umgebung ist bei einem Schuss vom Hochsitz aus ausgeschlossen.

<< [X]

]

112) Im Zusammenhang mit welcher Wildart steht das so genannte "Liineburger Modell"
(Bejagungsmodell)?

a. Rehwild
b. Rotwild
c. Damwild
d. Schwarzwild

X

113) Woran erkennt man auf der Driickjagd im Winter ein weibliches Stiick Rehwild, wenn der Jager nur
den Spiegel sieht?

a. Wenn mehrere Rehe kommen, sind es immer weibliche Stiicke.

b. Es ist nicht zu erkennen.

c. Weibliches Rehwild hat/tragt eine Schirze.

d. Es ist gut zu erkennen, weil es kein Kurzwildbret und keinen Pinsel hat.

XL
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114) Welche Holzart eignet sich am wenigsten fiir den Hochsitzbau?
a. Kiefernholz
b. Buchenholz
c. Larchenholz
d. Fichtenholz

O™

115) Welcher der genannten Laubbaume ist von Natur aus NICHT in Rheinland-Pfalz heimisch?
a. Roterle

b. Rotbuche

c. Spitzahorn

X| d. Roteiche

X

116) Welche der nachfolgend genannten waldbaulichen Betriebsarten nutzen die Fahigkeit bestimmter
Laubbdume vom Stock auszuschlagen?

a. Hochwald
b. Mittelwald
c. Niederwald
d. Mischwald

XX

117) Bei welcher der genannten Nadelbaumarten sitzen die Nadeln immer paarweise zusammen?
[ ] a. Eibe

[ ] b. Fichte

[ ] c. Larche

[X] d. (wald-)Kiefer

118) Welche Wildarten konnen in Rheinland-Pfalz erstattungspflichtigen Wildschaden nach dem
Landesjagdgesetz verursachen?

a. Schalenwild
[ ] b. Dachs

[ ] c. Feldhase
d. Fasan

119) Wo ist in Rheinland-Pfalz die Erstattungspflicht von Wildschaden geregelt?
a. in einer speziellen Landesverordnung

b. im Bundesjagdgesetz

c. im Landesjagdgesetz

d. in einem Musterpachtvertrag des Deutschen Jagdschutzverbandes

X

120) Welche Wildschaden werden nach den gesetzlichen Vorschriften erstattet?

a. Schaden durch Schwarzwild an landwirtschaftlichen Grundstiicken

b. Verbissschaden durch Schalenwild in Forstkulturen (auch in eingezaunten)
c. Schaden durch Schwarzwild an Hausgarten

d. Unfallschaden bei Wildunféallen mit Schalenwild

O

121) In welchen der nachfolgend beschriebenen Waldbesténde kénnen Schalschaden durch Rotwild
auftreten?

a. im 20-jahrigen Buchen-Bestand
b. im 140-jahrigen Kiefernbestand
c. im 100-jahrigen Eichen-Bestand
d. im 30-jahrigen Fichtenbestand

IS
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122) Welche der nachfolgend genannten Baumarten gehéren zu den Wildobstarten?
a. Wildbirne
b. Speierling
c. Wildapfel
[ ] d. Stieleiche

123) Wie ist die natiirliche Verjingung von Pionierbaumarten wie Birke und Vogelbeere in Forstkulturen
zu beurteilen?

[ ] a. Birken und Vogelbeeren miissen als unerwiinschte Baumarten unbedingt entfernt werden.

b. Birken und Vogelbeeren mussen nicht entnommen werden, solange sie die Kulturbaumarten
nicht gefahrden.

. Insbesondere bei Schattbaumarten (z.B. Buche) oder bei frostgeféahrdeten Baumarten sind
Birken und Vogelbeeren wegen ihrer Wirkung als Ersatz-Schirm und Frostschutz eher positiv zu
beurteilen.

<
(9]

[ ] d. Birken und Vogelbeeren bereiten in Forstkulturen niemals Probleme.

124) Welche einheimische Baumart bzw. Baumartengruppe ist durch einen Pilz, der von einem Kafer
verbreitet wird, akut in ihrem Fortbestand bedroht?

[ ] a. Ahorne
[ ] b. Esche
c. Umen
[] d. Pappel

125) Was ist unter dem Begriff "Fruchtfolge" zu verstehen?

a. Die Bezeichnung fur die Abfolge im Anbau verschiedener landwirtschaftlicher Kulturpflanzen auf
einem bestimmten Feldschlag.

b. Fruchtfolge stellt auch eine MaBnahme des Pflanzenschutzes dar, mit der sich "Unkrauter",
"Ungraser"”, Krankheiten und Parasiten, die bei speziellen Kulturen auftreten, verhindern lassen.

[ ] c. Wenn das Schwarzwild aus dem Wald in die reife Frucht zieht, so ist das Fruchtfolge.
[ ] d. Fruchtfolge ist die raumliche Anordnung bestimmter landwirtschaftlicher Kulturen zueinander.

126) Welche der nachfolgend genannten landwirtschaftlichen Gerate werden auch fur die Bearbeitung von
Wildasungsflachen benutzt?

a. Pflug

b. Grubber

[ ] c. Maishacksler
[ ] d. Mahdrescher

127) Welche der genannten Feldfriichte wird (Ublicherweise) als letzte geerntet, so dass sie dem Wild in
der Feldflur am langsten Deckung bietet?

a. Hafer
b. Mais
c. Weizen
d. Gerste

O

128) Welche der nachfolgend genannten MaRnahmen dienen der "Unkrautbekampfung"?
a. Saatgutreinigung (vorbeugend)

b. Bodenbearbeitung (mechanisch)

c. Einsatz von Fungiziden (chemisch)

d. Einsatz von Insektiziden (chemisch)

XX
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129) Zu welchen Zwecken betreiben die Landwirte Zwischenfruchtanbau?

a. zum Erosionsschutz

b. zur Bindung von Restnéahrstoffen, Bodenlockerung und Humuszufuhr
c. zur Nutzung als Griinfutter

[ ] d. zur Landschaftsgestaltung

130) Von welchen der nachfolgend genannten Wildarten kann fuir Getreidekdrner (Saatgut) nach der
Aussaat eine Gefahrdung ausgehen?

a. Wildtauben
b. Hasen
c. Fasan

IRESEES

d. Steinmarder

131) Nach was sucht Schwarzwild bevorzugt beim Umbrechen der Grasnarbe (Griinlandschaden)?
a. Wurzeln

b. Insekten bzw. Insektenlarven

c. Wirmer

d. Samen

XX

132) Innerhalb welcher Frist muss Wildschaden angemeldet werden damit Anspruch auf Ersatz besteht?

a. Grundsatzlich muss binnen einer Woche, nachdem der Berechtigte von dem Schaden Kenntnis
erhalten hat oder bei Beobachtung mit gehdriger Sorgfalt erhalten héatte der Schaden
angemeldet werden.

[ ] b. Eine jahrliche Meldung geniigt immer.

c. Bei Schaden an forstwirtschaftlich genutzten Grundstlicken genugt es, wenn zweimal im Jahr,
jeweils bis zum 1. Mai oder 1. Oktober, der Schaden angemeldet wird.

[ ] d. Die Meldefrist betragt immer vier Wochen.

133) Zu welchen beiden Terminen missen Wildschaden an forstwirtschaftlich genutzten Grundstticken bei
der zustandigen Behorde angemeldet werden, damit Anspruch auf Erstattung besteht?

[ ] a zum 1.Januar
b. zum 1. Mai

[] c. zum 1. Juli

d. zum 1. Oktober

134) In Verbindung mit welcher Schalenwildart wird in der Waidmannssprache der Ausdruck "Léffler"
verwendet (Mit dem gleichnamigen Vogel besteht kein Zusammenhang)?

[ ] a. Rotwild
[ ] b. Rehwild
[ ] c. Elchwild
d. Damwild

135) Welche Aufgaben haben nach der "Unfallverhitungsvorschrift - Jagd" der Jagdleiter oder die von ihm
zu diesem Zweck Beauftragten beim Anstellen der Schiitzen bei Standtreiben?

a. Zuweisen der Stande an die Schitzen

b. Bekanntgabe der freigegebenen Wildarten

c. Er hat auf an die Witterungsverhaltnisse angepasste Kleidung hinzuweisen.

d. Er hat den Schitzen den jeweils einzuhaltenden Schussbereich zu bezeichnen.

B

136) Bei welcher Wildart werden die Trophaen als "Schnecken" bezeichnet?
a. beim Steinwild (Bock)

b. beim Gamswild (Bock und Geis)

c. beim Muffelwild (Widder)

d. bei keiner genannten

XL
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137) Was ist ein "Epagneul breton"?

a. eine franzosische Jagdmethode

b. ein franzdsisches Wildgericht

c. ein kleiner, langhaariger franzésischer Vorstehhund
d. eine in Frankreich vorkommende Federwildart

X

138) Was haben die Schitzen nach der "Unfallverhiitungsvorschrift - Jagd" bei Standtreiben zu beachten?

[X]

a. Nach dem Einnehmen der Stande haben sich die Schitzen mit den jeweiligen Nachbarn zu
verstandigen.

. Sofern der Jagdleiter nichts anderes bestimmt, darf der Stand vor Beendigung des Treibens
weder verandert noch verlassen werden.

] X
(2] O

. Beim Einnehmen der Stéande ist die Windrichtung festzustellen, um die Richtung aus der das
Wild anwechseln kénnte (entspricht der méglichen Schussrichtung) zu beurteilen.

. Mit Buichsen- oder Flintenlaufgeschossen darf nicht ins Treiben geschossen werden;
Ausnahmen kann der Jagdleiter nur unter besonderen Verhaltnissen zulassen, wenn eine
Gefahrdung ausgeschlossen ist.

<
o

139) Was gilt gemaR der "Unfallverhitungsvorschrift - Jagd" bei der Verwendung von Schusswaffen?
a. Waffen missen frisch eingedlt sein, um die Funktionstiichtigkeit zu gewéahrleisten.
. Die Waffen missen funktionssicher sein.

<X X []

b
c. Schusswaffen diurfen nur bestimmungsgemaf verwendet werden.
d

. Die verwendete Munition muss fir die jeweilige Schusswaffe bestimmt sein und in
einwandfreiem Zustand verwendet werden; dies gilt auch fur nicht gewerblich hergestellte (z.B.
wiedergeladene) Munition, die demnach auch verwendet werden darf.

140) Wie ist nach der "Unfallverhtitungsvorschrift - Jagd" eine Waffe bei Gesellschaftsjagden auRerhalb
des Treibens zu tragen?

a. entladen, mit gedffnetem Verschluss und mit der Miindung nach oben oder abgeknickt

b. bei besonderen Witterungsverhaltnissen auch entladen, geschlossen und mit der Miindung
nach unten (muss vom Jagdleiter zugelassen werden)

c. gesichert und mit der Miindung nach oben oder zum Boden.
d. im Futteral

][]

10

141) Was versteht man unter "bogenrein" im Zusammenhang mit einem Stéberhund?

a. Der Hund bleibt am Wild, auch wenn dies einen Bogen schlagt.

b. Der Hund verlasst die abzusuchende Deckung (den Bogen) nicht.

c. Es handelt sich um einen Hund aus guter Zucht.

d. Der Hund kommt immer nach einer bestimmten Zeitspanne zum Fuhrer zuriick.

O

142) Was versteht der Jager unter dem Begriff "binden"?

[ ] a. die Jagd mit Bracken, wobei der Hund Wild auf dessen Fahrte unter anhaltendem Fahrtenlaut
so lange verfolgt, bis es den vorgestellten Jager anlauft oder in weitem Bogen in seinen
Einstand zuriickkehrt, d. h. der Hund bindet das Wild

[ ] b. die fir den Feldhasen notwendige Aufnahme des Inhalts des Blinddarms, der tGber den
Enddarm zum Weidloch gelangt und dort mit dem Aser abgenommen und abgeschluckt wird;
hierdurch "bindet" er diese Nahrung

c. das Festhalten des geschlagenen Wildes durch den Beizvogel, z.B. bei Falken, die ihr Beutewild
aus der Luft zu Boden stof3en und dort die Beute halten, also "binden"

[ ] d. das Vorbereiten einer erlegten Gams fiir den Transport durch zusammenbinden der Laufe

143) Der Revierinhaber muss Beitrage an die Landwirtschaftliche Berufsgenossenschaft entrichten. Wer
ist damit durch die Landwirtschaftliche Berufsgenossenschatft versichert?

a. Jagdgaste

b. Treiber

c. Helfer beim Bau von Reviereinrichtungen
d. Berufsjager und angestellte Jagdaufseher

X< X X []
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144) Welche der folgenden Aussagen in Bezug auf an Baume genagelte Hochsitze treffen zu?
a. Durch die Bewegungen des Baumes kdnnen sich Nagelverbindungen l6sen.
b. Baum und Hochsitz stabilisieren sich gegenseitig.

c. Der Hochsitz macht die Bewegungen des Baumes teilweise mit; dies kann die sichere
Schussabgabe beeintrachtigen.

d. Ein freistehend gebauter Hochsitz ist grundsatzlich immer auffélliger als ein angenagelter.

RS

]

145) Was bedeutet bei einem Kesseltreiben das Signal "Treiber in den Kessel"?

a. Es ist nur eine Anweisung fur die Treiber.

b. Es darf nicht mehr in den Kessel geschossen werden, nur noch nach auf3en.
c. Die Schutzen mussen entladen.

d. Es ist eine andere Bezeichnung fiir das Signal "zum Essen".

X

146) Welche Folgen kénnen nach Verbiss des Terminaltriebs (Haupttrieb) junger Baume auftreten?
a. Zuwachsverluste

b. Durch das langsamere Wachstum sind die Pflanzen langer dem Verbiss und dem Druck der
Konkurrenzflora ausgesetzt.

c. Verbiss, vor allem fortgesetzter mehrfacher Verbiss, kann auch zum Absterben fuhren.
d. Verbiss durch Rehwild verursacht keine wirtschaftlichen Schaden.

<] [x]

ES

147) Welche der nachfolgend genannten Baumarten ist am starksten durch Schéalschaden gefahrdet?
a. Birke

b. Erle

c. Fichte

d. Eiche

XL

148) Was ist ein Wolfsspross/eine Wolfssprosse?

a. der Nachwuchs von Wdlfen

b. ein besonders geformter Ast eines Baumes

c. ein Ende am Geweih beim Rothirsch, das oberhalb der Mittelsprosse auftreten kann
d. eine rudimentéare Zehe an Hundepfoten, d. h. eine andere Bezeichnung fir Wolfskralle

XU

149) Was versteht man unter dem Begriff "Beizjagd"?

a. die Jagd an der Kirrung

b. eine besondere Form der Lockjagd

c. eine besondere Form der Jagd mit dem Stoberhund
d. die Jagd mit Hilfe von Greifvigeln

X

150) Welche der nachfolgend genannten Jagdhunderassen gehoren zu den Vorstehhunden?
a. Pudelpointer

b. Deutsch Langhaar

c. Groler und Kleiner Mlnsterlander

d. Deutscher Jagdterrier

XXX

151) Was bedeutet der Ausdruck "der Hund liegt vor"?

a. Der Hund absolviert eine Gehorsamsiibung (anderer Ausdruck fur "Down").
b. Der Hund hat auf einer Nachsuche das Wild gestellt.

¢. Ein Bauhund ist am Wild (im Bau) und verbellt es an Ort und Stelle.

d. Der Hund ist auf einer Fahrte.

X
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152) Wann sind Rehbdcke besonders aktiv?

[ ] a. inden Monaten Januar und Februar

b. in den Monaten Mérz bis Mai

c. im Zeitraum Ende Juli bis Anfang August
[ ] d. inden Monaten September und Oktober

153) Durfen Kinder oder Jugendliche an einer Nachsuche teilnehmen (nach der
"Unfallverhitungsvorschrift - Jagd")?

a. ja, ab einem Alter von 12 Jahren

b. nur mit Erlaubnis des Jagdleiters

c. ab einem Alter von 15 Jahren

d. Kinder und Jugendliche durfen in keinem Fall an einer Nachsuche teilnehmen.

X

154) Welche der nachfolgend genannten Bereiche gehdren zum jagdlichen Brauchtum?
a. Jagersprache

b. Jagdsignale

c. Bruchzeichen

X< X X] [

d. Legen und Verblasen der Strecke

155) Welche der nachfolgend genannten Jagdsignale muss der Jager aus Sicherheitsgriinden kennen, da
sie den Ablauf einer Gesellschaftsjagd regeln?

a. Hahn in Ruh

b. Treiber in den Kessel
c. Zum Essen

d. Aufbruch zur Jagd

IEESES

156) Wer gilt als Erleger eines Stiickes Schalenwild, das von mehreren Schiitzen mit der Kugel
beschossen wurde?

a. derjenige, der den letzten Schuss abgegeben hat (nicht den Fangschuss)
b. derjenige, der den ersten tddlichen Schuss abgegeben hat

c. derjenige, der den Fangschuss abgegeben hat

d. Das Stick wird allen Schiitzen gemeinsam zugesprochen.

O™

157) Wer gilt nach mehreren Schrotschiissen auf ein Sttick Niederwild als Erleger?

[ ] a. derjenige, der den ersten Schuss abgegeben hat

b. derjenige, der den letzten Schuss (nicht den Fangschuss) abgegeben hat

[ ] c. derjenige, der den Fangschuss abgegeben hat

[ ] d. Das Stiick wird keinem Schiitzen zugesprochen.

158) Welche der nachfolgend genannten Teile gehdren zum Jagerrecht (kleines Jagerrecht)?
a. Herz

[ ] b. Blatter

c. Leber

d. Lunge und Nieren

159) Wem steht das "Jagerrecht" traditionell zu?

a. dem Erleger

b. demjenigen, der das Stuck aufgebrochen hat (muss nicht der Erleger sein)
¢. dem Jagdausibungsberechtigten

X

d. den Jagdhunden
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160) Der Jagernotruf ist urspriinglich ein Hornsignal. Wie kann der Jagernotruf aber auch abgegeben
werden?

a. Mdglich sind auch mehrere Schisse in der Reihenfolge Einzelschuss - Doppelschuss -
Einzelschuss.

. Méoglich sind auch funf schnell aufeinander folgende Schisse.
[]

Mdoglich sind auch drei schnelle Schiisse hintereinander, die im Abstand von einer Minute
wiederholt werden.

[ ] d. Man benutzt den eventuell mitgefiihrten "Hirschruf* (Instrument zum Nachahmen des

Hirschschreies) als Rufrohr, um die Stimme zu verstarken.

o o

161) Welches Jagdhorn wird heute im Jagdbetrieb am haufigsten verwendet?
a. das Parforcehorn in Es

b. der Sauerlander Halbmond

c. das Rufhorn

d. das Furst-Pless-Horn in B

X

162) Welche Anforderungen werden an eine gute Blichsenpatrone gestellt?

a. schnelle, tierschutzgerechte Tétung des Wildes

b. mdglichst geringe Zerstorung des Wildbrets

¢. mdoglichst hohe Geschossgeschwindigkeit

d. moglichst schwerer Geschossrest, der einen Ausschuss verursacht (Schweil})

XXX

163) Was ist vor der Abgabe eines Schusses zu beachten?

a. Das Schussfeld muss frei sein.

Beim Biichsenschuss muss ein ausreichender Kugelfang vorhanden sein.
Der Lauf der Waffe muss innen mit einem diinnen Olfilm versehen sein.

XXX

o oo

Durch abprallende Geschosse oder Geschossteile, inshesondere an Steinen und am gefrorenen
Boden kdnnen auch Personen gefahrdet sein, die sich nicht in der Schusslinie befinden.

164) Was ist wahrend und kurz nach der Schussabgabe zu beachten?
a. Zeichnen des Wildes

b. Rickschlag der Waffe

c. schnelles Nachladen

d. Augen wegen des Mundungsfeuers schliel3en

XX

165) Welcher Treffer verursacht immer ein blitzartiges Zusammenbrechen des beschossenen Wildes?
a. Blattschuss

b. Hoher Laufschuss

¢. Waidwundschuss

d. Krellschuss

X

166) Welche Organe werden bei einem Blattschuss am ehesten verletzt?
a. Lunge

b. Herz

c. Pansen

d. Leber

IEESIES

167) Was vom folgend genannten gehért zu den Pirschzeichen?
a. Schweil}

b. Fahrtenbruch

c. Schnitthaar

d. Knochensplitter

XX L]
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168) Auf welchen Treffer deutet hellroter, blasiger Schwei am Anschuss hin?
a. Waidwundschuss

b. Leberschuss

¢. Lungenschuss (Kammerschuss)

d. Wildbretschuss

X

169) Worauf deutet dunkelroter Schweil am Anschuss hin?
a. Aserschuss

b. Lungenschuss

c. Herzschuss

d. Waidwundschuss

XL

170) Worauf deutet dunkel rotbrauner Schweil? am Anschuss hin (fiihlt sich kornig an)?
a. Leberschuss

b. Lungenschuss

c. Herzschuss

d. Waidwundschuss

e

171) Worauf deutet triibroter Schweil am Anschuss hin (teilweise breiig)?
a. Leberschuss

b. Waidwundschuss

c. hoher Laufschuss

d. Keulenschuss

X

172) Was bedeuten Knochensplitter von Réhrenknochen am Anschuss?
a. Laufschuss

b. Kammerschuss

c. Krellschuss

d. Kieferschuss

e

173) Was missen Jager beachten, die einen SchweiRhundfiihrer bei der Nachsuche begleiten?

a. Den Anweisungen des Hundeflhrers ist Folge zu leisten.

b. Der Begleiter geht vor dem Nachsuchengespann, um eventuell hindernde Aste zu entfernen.
c. Den Fangschuss vor dem Hund gibt nur der Hundefuhrer.

d. Schusswaffen werden erst bei Bedarf geladen.

XXX

174) Was versteht man unter "Kreisen"?
a. das Umstellen einer Dickung bei einer Treibjagd
b. Ein Jagdhund versucht eine verlorene Féhrte wieder zu finden.

X0

c. Bei Schnee werden die hinein- und hinausfiihrenden Fahrten am Rande einer Dickung gezahlt,
um festzustellen ob Wild darin stecki.

d. Das Wild im Treiben verlasst die Dickung nicht, sondern zieht im Kreis herum.

]

175) Der Jagdleiter hat auf einer Driickjagd den Kugelschuss ins Treiben auf einem Stand erlaubt; was ist
vor der Schussabgabe zu beachten?

a. Die Nachbarn sind durch Zeichen zu verstandigen.

b. Wenn sich Personen in gefahrbringender Néahe befinden, darf in diese Richtung weder
angeschlagen noch geschossen werden

X
c. Der vom Jagdleiter oder Ansteller vorgegebene Schussbereich ist einzuhalten.
[ ] d. Vor Anblasen des Treibens darf auf keinen Fall geschossen werden.

[
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176) Wie tragt ein Durchgehschitze seine Waffe im Treiben?
|:| a. vollstandig entladen, mit offenem Verschluss

b. entladen mit geschlossenem Verschluss; im Magazin dirfen Patronen sein, damit die Waffe im
Bedarfsfall schnell geladen werden kann.

[ ] c. geladen und gesichert

[ ] d. Unterhebelrepetierer mit auRen liegendem Hahn oder Waffen mit Handspannersystemen
kénnen auch geladen und entspannt mitgefuhrt werden.

177) Welche Jagdhundrassen werden vorwiegend bei der Niederwildjagd in Feldrevieren eingesetzt?
a. Teckel

b. Jagdterrier

c. Vorstehhunde

d. Schweil3hunde

X

178) Welche Jagdarten kdnnen zu einem hohen Jagddruck fiihren?
a. haufiges Ansitzen an wenigen Asungsflachen

b. haufiges Pirschen im selben Revierteil

c. wenige intensive Driickjagden

IEESIES

d. zeitweise intensives Ansitzen mit langeren jagdruhigen Phasen dazwischen

179) Ein beschossener Fuchs fliichtet mit steil aufgerichteter Lunte; wie wurde er wahrscheinlich
getroffen?

[ ] a. Der Fuchs wurde gefehlt.

[ ] b. Der Fuchs wurde von wenigen Schroten in die Keulen getroffen.
c. Der Fuchs ist todlich getroffen.

[ ] d. Der Fuchs wurde nur an der Lunte getroffen.

180) Ein Sttick Rehwild schlagt nach dem Schuss mit den Hinterlaufen aus und fltichtet mit krummem
Rucken; auf welchen Treffer deutet das hin?

[ ] a. Kammerschuss
[ ] b. Keulenschuss

[ ] c. Laufschuss

d. Waidwundschuss

181) Was tut der Hundfiihrer, wenn mehrere Hunde ein schwaches Stiick Schwarzwild gestellt haben und
festhalten?

a. Er ruft die Hunde ab, damit er schiel3en kann.

b. Er leint die Hunde an, damit das Stlick vom néachsten Schiitzen beschossen werden kann.
c. Er schiel3t, so bald er freie Sicht auf das Stlick hat.

d. Er féngt das Stuick Schwarzwild mit der blanken Waffe ab.

X

182) In welchen Absténden soll die Tollwutimpfung beim Jagdhund erfolgen?
a. jahrlich

b. halbjahrlich

¢. monatlich

d. vierteljahrlich

I

183) Durch was wird die im Landesjagdgesetz geforderte jagdliche Brauchbarkeit eines Jagdhundes
festgestellt?

a. Brauchbarkeitspriifung bei einer Vereinigung der Jagerinnen und Jager
b. Junghundprifung
¢. Schweil3prifung
d. Anlageprifungen

OO
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184) Welche Baumarten gehoren zu den so genannten Mastbaumarten?

a
b

O

d

. Eiche
. Buche

c. Schwarzerle

. Esche

185) Wann liegt eine tragbare Wilddichte vor?

LOX

a.
b.
c.
d.

wenn der Jager auf jedem Ansitz reichlich Anblick hat
wenn Verbissbelastung der Vegetation nicht zu hoch ist
wenn das Wild gesund ist

wenn starke Trophéentrager vorhanden sind

186) Was ist bei Kulturzaunen zu beachten?

X X X[
o (2]

a.
b.

Kulturzaune sind immer wildfrei.

Bei vorhandenem Schwarzwildbestand werden Kulturzaune haufig beschadigt, was das
Eindringen von anderem Schalenwild, vor allem Rehwild erméglicht.

. Kulturzaune missen haufig kontrolliert werden damit eventuell eingedrungenes Schalenwild
hinausgetrieben oder in der Jagdzeit eventuell auch erlegt werden kann.

. Nicht mehr benétigte Zaune sind zu entfernen, da sie eine Gefahr fur wild lebende Tiere
darstellen kénnen.

187) Wozu dient die Wildhege?

OO

a.
b.
C.
d.

zur Erhaltung bzw. Schaffung eines artenreichen und gesunden Wildbestandes

zur Erzielung eines moglichst hohen Wildbestandes

zur Erzielung moglichst starker Trophéaen

Es soll die Méglichkeit geschaffen werden, dauerhaft mdglichst hohe Jagdstrecken zu erzielen.

188) Warum sind Flintenlaufgeschosse kein vollwertiger Ersatz fir den Blichsenschuss?

XX

<
o

a.
b.
C.

Sie sind zu teuer.
Sie kdnnen Steckschisse verursachen mit schwierigen Nachsuchen als Folge.

Die Prazision ist geringer und es sind nur relativ geringe Schussentfernungen méglich (bis
hdchstens 50 Meter).

. Flintenlaufgeschosse sind in der Regel nicht "drallstabilisiert” und kdnnen daher wesentlich
leichter abprallen oder abgelenkt werden als Blichsengeschosse, was fir die sichere
Schussabgabe nachteilig ist.

189)In

N

a.
b.
C.
d.

welchem Zeitraum verursachen Rehbécke am haufigsten Fegeschaden?
in den Monaten Januar und Februar
von Marz bis Juni
in den Monaten Juli und August
in den Monaten September und Oktober

190) In

X

a.
b.
C.
d.

welchem Zeitraum verursachen Rothirsche die meisten Fegeschaden?
in den Monaten April und Mai
in den Monaten Mai und Juni
von Ende Juli bis in den September
in den Monaten Oktober und November

191) Wie hoch muss ein Kulturzaun sein, der Sonderkulturen vor Rehwild schiitzen soll?

a
b
c
d

O]

. 1 Meter
. 1,5 Meter
. 2 Meter
. 2,5 Meter
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192) Wie hoch muss ein Kulturzaun sein, der Sonderkulturen vor Rotwild schiitzen soll?
a. 1,2 Meter

b. 1,8 Meter

c. 2 Meter

d. 2,5 Meter

O™

193) In welchen Fallen werden Wildschaden an forstwirtschaftlichen Grundstiicken NICHT ersetzt?
a. wenn der Schaden nicht fristgerecht angemeldet wurde

<] [X]

b. wenn die geschadigten Baumarten nicht zu den Hauptholzarten gehtren und nicht besonders
geschitzt waren

. wenn der Geschadigte SchutzmaRnahmen des Jagdaustbungsberechtigten unwirksam
gemacht hat

. wenn fur eine Kulturflache keine Schutzmal3nahmen ergriffen wurden
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a. Stehen lassen von Baumen mit Spechthdhlen

b. Aufhéngen von Nistkasten o. &.

c. naturnaher Waldbau (dadurch Verbesserung des Nahrungsangebots)
d. Kurzhalten des Baummarders

XXX

195) Wie wirkt sich der naturnahe Waldbau auf die Jagd aus?

a. Durch die unubersichtlichen Waldstrukturen wird die Jagd in absehbarer Zeit véllig unmoglich.
b. Eine naturnahe Waldstruktur bedeutet auf die Dauer auch geringere Wildschaden.

c. Die Jagdmethoden mussen auf Dauer den veranderten Verhéltnissen angepasst werden.

d. Der Naturnahe Waldbau wirkt sich auf die Jagd nicht aus.

XX

196) Welche der folgenden Jagdarten sind typische Gesellschaftsjagden?
a. Vorstehtreiben

b. Baujagd

c. Bohmische Streife

d. Suche

XL

197) Welche Vorschrift entstammt der "Unfallverhtitungsvorschrift - Jagd"?
a. Die Treiber missen fest, zweckmé&Rig und regendicht gekleidet sein.

b. Zu Sicherheit der Treiber ist das Tragen besonders dicker Lederhosen und schusssicherer
Westen vorgeschrieben.

. Aus Sicherheitsgriinden hat jede Treibergruppe mindestens ein Handy mitzufiihren.

. Bei Gesellschaftsjagden miissen sich alle an der Jagd unmittelbar Beteiligten deutlich von der
Umgebung abheben.

E I

o

198) Wann hat sich auf einer Treibjagd ein Schiitze mit seinem/seinen Nachbar(n) zu verstandigen?

a. nach dem Einnehmen seines Standplatzes
[ ] b. unmittelbar vor dem Schuss

[ ] c. unmittelbar nach dem Schuss

[ ] d. beim Angehen der Treiber

199) Was gehort NICHT zum "Kleinen Jagerrecht"?
[ ] a. dasHerz

b. der Ziemer

c. die Lende

[ ] d. die Nieren.
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200) Welche der folgenden LautauRerungen des Wildes stammt vom Damwild?

[ ] a. Orgeln
[ ] b. Blasen
[ ] c. Fiepen
d. Rilpsen

201) Wie zeichnet ein Stiick Schalenwild nach einem Krellschuss?

[ ] a. Es zieht mit krummen Riicken im Troll ab.

[ ] b. Esspringt ab, als ware es nicht getroffen.

c. Esliegt zuerst schlagartig im Schuss, springt nach einiger Zeit flichtend davon.
[ ] d. Es bleibt stehen und zeichnet nicht.

202) Besondere Jagdarten auf den Marder sind ...
a. Fang mit dem Eiabzugseisen.

[ ] b. das Riegeln.

c. das Ausneuen.

[ ] d. die Treibjagd.

203) Welche Fallen fangen lebend und korperlich unversehrt?
a. Eiabzugseisen

b. Kastenfalle

c. Betonrohrfalle

d. Schwanenhals

XX

204) Wann mussen gemaR der "Unfallverhitungsvorschrift - Jagd" Hochsitze gepriift werden?
a. nur, wenn die Landwirtschaftliche Berufsgenossenschatft dies anordnet

b. nur, wenn der Revierinhaber dies anordnet

c. nur einmal im Jahr

X

d. vor jeder Benutzung, mindestens jedoch einmal jéahrlich

205) Wann lebt Rehwild in der Regel in Spriingen zusammen?
a. Im Sommer

b. wahrend der Blattzeit

c. wahrend des ganzen Jahres

. in den Wintermonaten
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a. Es streicht tiber eine weitere Strecke flach ab.
b. Es streicht mit hangenden Schwingen ab.

c. Es "himmelt" und fallt dann verendet zur Erde.
d. Es streicht mit hangendem Stander ab.

X

207) Welche Witterungsvoraussetzungen sind fur die Blattjagd besonders giinstig?
a. kalt und windig

b. windstill und regnerisch

c. heil3 und schwiil

d. regnerisch bei leichtem Wind

X

208) Wie versucht der Jager ziehendes Rot- oder Rehwild zum Verhoffen zu bringen?
a. Durch einen Schuss in die Luft

b. durch Anpfeifen

c. durch Winken mit den Handen

d. durch Betatigen des Stechers

O
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209) Welches Merkmal unterscheidet gegen Ende des Monats Mai die fiihrende Ricke zweifelsfrei vom
Schmalreh, wenn sie ihr Kitz abgelegt hat und alleine austritt?

a. das Alter

b. die GroRe

c. das aulZert vorsichtige Verhalten
d. das Geséauge

X

210) Als Jagdeinrichtung werden beispielsweise bezeichnet ...
a. Salzlecken

b. Ansitzschirme

c. Fuchskunstbaue

d. naturliche Suhlen

XXX

211) Auf welche Wildarten wird keine Lockjagd ausgetibt?
a. Kaninchen

b. Ringeltaube

c. Enten

d. Fasane

ES A

212) Welches der folgenden Signale zahlt NICHT zu den Jagdleitsignalen?
a. Zum Essen

b. Treiber in den Kessel

c. Fuchs tot

d. Sammeln der Jager

XX

213) Welche Aussage ist gemaR "Unfallverhtitungsvorschrift - Jagd" richtig?
a. Schusswaffen durfen nur wahrend der tatséchlichen Jagdausubung geladen sein.

b. Eine gestochene Waffe ist sofort zu sichern und zu entstechen, falls der Schuss nicht
abgegeben wurde.

. Beim Besteigen von Hochsitzen darf sich im Lauf eines Repetierers des Typs Mauser 98 wegen
seiner guten Sicherung eine Patrone befinden.

d. Beim Uberwinden von Hindernissen miissen die Laufe (Patronenlager) entladen sein.

X [ XX
o

214) Was ist typisch fir befahrene Dachsbaue?

a. das Geschleif

b. Aborte

c. Asungsreste (Knochen, Federn u. a.) vor der Réhre

XXX

d. ausgerdumtes Nestmaterial in der Nahe der Hauptrohre

215) Welche der folgenden Baumarten zahlen NICHT zu den so genannten "bruchgerechten"?
a. Bergahorn

b. Buche

c. Erle

d. Tanne

OO X

216) Wie sollte Schalenwild im Idealfall die Kugel angetragen werden?
a. breit stehend mit gesenktem Haupt

b. spitz von vorn auf den Stich

c. breit stehend mit erhobenem Haupt

d. seitlich auf den Trager

XL
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217) Welche der folgenden Jagdarten sind fiir die Fuchsbejagung besonders geeignet?
[ ] a. die Hittenjagd

b. die Baujagd

[ ] c. das Ausneuen

d. die Driick- oder Riegeljagd

218) Nennen Sie die Jagdart, die nur auf Wildkaninchen ausgetibt werden kann:
[ ] a. Baujagd

b. Frettieren

[ ] c. Buschieren

[ ] d. Stoberjagd

219) Welche der folgenden LautauRerungen gehéren NICHT zum Rehwild?
a. Schrecken

b. Mahnen

c. Fiepen

d. Réhren

XX

220) Welches der nachfolgend genannten Pirschzeichen kdnnen Sie am Anschuss eines Stiick Rotwildes
NICHT finden?

[ ] a. Leberstiicke
b. Dunen

c. Wolle
[ ] d. Schnitthaar

221) Wie viel Quadratmeter hat ein Hektar?
a. 10.000 Quadratmeter

b. 7.500 Quadratmeter

c. 5.000 Quadratmeter

d. 2.500 Quadratmeter

I

222)Was versteht der Jager unter dem Begriff "Beizjagd"?
a. Jagd mit gebeizten Pfeilen

b. Jagd wahrend der Brunftzeit

c. Jagd mit gezahmten Greifvégeln

. Ausklang der Jagd in der Gastwirtschaft

X

223) Welche benutzbare Bodenflache eines Zwingers muss einem Hund mit einer Widerrisththe von bis
zu 50 cm Hoéhe mindestens zur Verfligung stehen?

a. 4 Quadratmeter
b. 6 Quadratmeter
c. 10 Quadratmeter
d. 12 Quadratmeter

O]

224) Eine schwerwiegende Wesensschwache des Jagdhundes liegt vor ...
a. bei Handscheue

b. der Anlage zum Streunen

c. bei Schussscheue

X

d. beim Knautschen
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225) Welche LautauRerung des Jagdhundes ist unerwiinscht?
a. Waidlaut
[ ] b. Spurlaut
[ ] c. Sichtlaut
[ ] d. Standlaut

226) Wie bringt der Jager Federwild, das sich vor dem vorstehenden Hund driickt, zum Aufstehen?
[ ] a. mitdem Kommando "Such voran!"

[ ] b. mitdem Kommando "Fass-Apport!"

[ ] c. durch einen Schrotschuss in die Luft

d. durch so genanntes "Heraustreten" des Wildes

227) In welchem Alter erfolgt zweckmaRigerweise die erste Mehrfachimpfung der Hundewelpen gegen die
wichtigsten Hundekrankheiten?

a. in den ersten 8 Tagen

b. nach 14 Tagen

c. im Alter von 7-10 Wochen
d. nach einem halben Jahr

X

228) Wann ist ein Jagdhund spurlaut?
a. wenn er Wild erblickt und Laut gibt
b. wenn er Wild, das er erdugt hat, laut verfolgt

En

c. wenn er eine Spur oder Fahrte aufgenommen hat, diese verfolgt und Laut gibt, ohne das Wild
Zu eraugen

d. wenn er Laut gibt, ohne Wild erdugt oder Witterung aufgenommen zu haben

]

229) An welchen der folgenden Wildarten kann ein Deutsch Drahthaar, der als "Bringselverweiser"
ausgebildet ist, seine Arbeit nachweisen?

a. Rotwild
b. Fasan
c. Dachs
d. Uberlaufer

B

230) Ein "Blender" ist ein Jagdhund, der

a. Nur an eben ausgesetztem Wild vorsteht

b. nur an der Feldleine vorsteht

c. am fest in der Sasse liegenden Hasen vorbeil&auft
d. vorsteht, ohne das Wild vorhanden ist

X

231) Fur welche beiden Arbeiten sind die Teckel besonders gut geeignet?
a. fiir SchweiR- und Bauarbeit

[ ] b. fir Stéber- und Wasserarbeit

c. fur Buschieren und Stdbern

[ ] d. fur Bau und Feldarbeit

]

232) Was gehort NICHT zur Grundausbildung des Jagdhundes, auch Stubendressur genannt?
a. Kommen auf Befehl

b. Folgen bei Ful3

c. Stubenreinheit

d. Apportieren von Haarnutzwild

L0
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233) Wie lang ist die SchweiRfahrte bei der Brauchbarkeitspriifung mindestens?
[ ] a. 150 Meter
b. 400 Meter
[ ] c. 500 Meter
[ ] d. 800 Meter

234) Wann oder wo wird ein SchweilRhund auf der Fahrte eines krank geschossenen Stiickes Hochwild
geschnallt?

a. am Anschuss

b. 1/2 Stunde nach dem Schuss
c. 1 Stunde nach dem Schuss
d. am warmen Wundbett

X

235) Welche der genannten Hilfsmittel werden bei der SchweiRarbeit verwendet?
a. Fuhrerleine
. breites Halsband mit Wirbel

XX

b
c. Stachelhalsband
d. Schweilriemen

236) Zu welcher Gruppe von Jagdhunden gehort die Brandlbracke?
a. Vorstehhunde

[ ] b. Erdhunde

[ ] c. Apportierhunde

d. Laufhunde

]

237) Wer ist in Rheinland-Pfalz nach dem Landesjagdgesetz zum Wildschadenersatz in einem
gemeinschatftlichen Jagdbezirk grundséatzlich verpflichtet?

[ ] a. die Jagdhaftpflichtversicherung
b. die Jagdgenossenschaft

[ ] c. derJagdausiibungsberechtigte
[ ] d. die Hegegemeinschaft

238) Welches Wild kann laut Landesjagdgesetz ersatzpflichtigen Wildschaden verursachen?
a. Damwild

b. Kaninchen

[ ] c. Habicht

[ ] d. Birkhuhn

239) Ist der Eigentimer oder Nutzungsberechtigte eines Grundsttickes berechtigt, zur Verhiitung von
Wildschaden das Wild von den Grundsticken abzuhalten oder zu verscheuchen?

[ ] a. Danach dem Bundesnaturschutzgesetz die Pflanzen- und Tierwelt zu schiitzen und zu pflegen
ist, darf das Wild nicht von den Grundsticken abgehalten oder verscheucht werden.

[ ] b. Wenn der Jagdpachter den Ersatz des Wildschadens ganz iibernommen hat, darf der
Eigentimer oder der Nutzungsberechtigte eines Grundstiickes das Wild nicht von den
Grundstiicken verscheuchen oder abhalten.

[ ] c. Die Grundstiicke, die einem gemeinschaftlichen Jagdbezirk angegliedert sind, miissen jederzeit
uneingeschréankt fiir das Wild zugénglich sein.

d. Der Eigentimer oder Nutzungsberechtigte eines Grundstiickes ist berechtigt, das Wild zur
Vermeidung von Wildschéden von den Grundstucken abzuhalten oder zu verscheuchen.
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240) Welche Wildart kann erhebliche Schaden an Griinlandflachen verursachen?
[ ] a. Rehwild

[ ] b. Rotwild

c. Schwarzwild

[] d. Damwild

241) Wie ist die Erstattung von Wildschaden an Grundflachen, auf denen die Jagd ruht oder dauernd nicht
ausgeubt werden darf, geregelt?

[ ] a. Der Jagdpéachter hat den Wildschaden zu ersetzen

[ ] b. Die Gemeinde, in deren Gebiet das geschadigte Grundstiick liegt, ist zum Ersatz des
Wildschadens verpflichtet.

[ ] c. Die Hegegemeinschaft als Zusammenschluss der Jagdausiibungsberechtigten mehrerer
zusammenhangender Jagdbezirke ist zum Ersatz des Wildschadens verpflichtet.

d. Der Wildschaden an diesen Grundstticken wird nicht erstattet.

242) Auf welchen Feldern ist die Austibung der Treibjagd nach § 42 Abs. 1 des Landesjagdgesetzes
verboten?

a. auf Feldern, die mit ausgereiften Hackfriichten bestanden sind

b. auf Feldern, die mit reifender Halm- oder Samenfrucht oder mit Tabak bestanden sind
c. auf Feldern, die mit Uberwinternder Halm- oder Samenfrucht bestanden sind

d. auf Feldern, die mit Sonderkulturen bestanden sind

X

243) Welcher der nachfolgend genannten Schadensfélle ist ein Jagdschaden?
a. das Fegen des Rehbockes an Forstpflanzen

b. das Schalen des Rotwildes im Bestand

c. das Brechen der Sauen im Kartoffelacker

d. das Befahren bestellter Acker durch den Jagdausiibungsberechtigten

Pas

X

244) Welcher nachfolgend genannte Wildschaden kann in einem Fichtenstangenholz beachtliche
wirtschaftliche Ausmal3e annehmen?

a. Fegeschéaden durch den Rehbock

b. FralRschaden durch das Schwarzwild
c. Schéalschaden des Rotwildes

d. Verbissschaden durch den Hasen

XL

245) Welche Dlngemittel zéhlen zu den organischen?
a. Kalkstickstoff

b. Kompost

c. Stallmist

d. Jauche

X< X X []

246) Welche Kulturpflanzen zahlen zu den Hackfriichten?
a. Kartoffel

b. Zuckerribe

c. Raps

d. Lupine

IEESIES

247) Welche Bestandteile des Bodens bezeichnet man als Humus?
a. die Mineralien

b. die Nahrstoffe

c. die Spurenelemente

X

d. die organischen Substanzen
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248) Welche Pflanze zeigt sauren Boden an?
a. Brennnessel

b. Kornblume

c. Mohn

d. Heidekraut

X

249) Welche Funktion haben Hecken?

a. Hecken gliedern die Landschaft.

b. Hecken brechen den Wind und hemmen daher die Winderosion.

c. Hecken halten am Hang den Boden fest und mindern die Wassererosion.

d. Hecken stellen einen Lebensraum fiir viele Singvogelarten dar.

250) Welche der nachfolgend genannten Kulturpflanzen sind fuir den Zwischenfruchtanbau besonders
beeignet?

a. Olrettich

b. Senf

[ ] c. Weizen

d. Winterraps

251) Welcher Dinger wird zur Reduzierung der Bodensaure eingesetzt?
a. Stickstoff

b. Phosphor

c. Kali

d. Kalk

X0

252) Welche Baumart ist auf flachgrtindigen Standorten besonders windwurfgefahrdet?
a. Eiche

b. Fichte

c. Hainbuche

d. Ahorn

OO

253) In welchem Teil eines Baumes wird aus Kohlendioxyd und Wasser unter Einfluss des Sonnenlichtes
Fruchtzucker gebildet und Sauerstoff freigesetzt?

a. im Kambium; das ist die Schicht zwischen Stamm und Borke
b. in den der Sonne zugewandten Asten

c. im Holz des Stammes

d. in den grinen Nadeln und Blattern eines Baumes

X

254) Welche Baumarten reagieren bei Verletzung mit Harzaustritt?
a. Erle

b. Kiefer

c. Douglasie

d. Fichte

X< X X []

255) Welche Baumarten wurden um 1900 durch den Menschen nach Mitteleuropa eingefiihrt?
a. Roteiche

b. Zirbelkiefer

c. Schwarzerle

d. Douglasie

B
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256) Welcher Nadelbaum wirft im Winter alle Nadeln ab?
a. Douglasie

b. Eibe

c. Fohre

d. Larche

X

257) Welche der nachfolgend genannten Baumarten gilt als Pionierpflanze?
a. Birke

b. Tanne

c. Eiche

d. Ulme

e

258) Welche der nachfolgend genannten Baumarten haben einen vitalen Stockausschlag?
a. Eiche

b. Kiefer

c. Weide

d. Pappel

XXX

259) Welche der nachfolgend genannten Zielsetzungen entsprechen der naturnahen Waldwirtschaft?
a. Naturliche Verjingung

b. standortgerechte Holzarten

c. altersklassengemischte Bestande

d. einschichtige, gleichaltrige Bestande

XXX

260) Welche Baumarten zahlen zu den typischen Lichtholzarten?
a. Hainbuche

b. Eiche

c. Birke

d. Kiefer

X< X X []

261) Wie nennt der Jager das Haarkleid des Dachses?
a. Pelz

b. Schwarte

c. Balg

d. Decke

X

262) Welche Bezeichnungen sind mit Bezug auf den Fuchs zutreffend?
a. Decke

b. Balg

c. Lunte

d. Branten

X< X X []

263) Manche Klappmesser haben neben der feststellbaren Klinge noch eine gebogene Klinge, die am
vorderen Ende verdickt und stumpf ist. Wie bezeichnet man diese Klinge?

a. Zerwirkklinge
b. Abnick-Klinge
c. Ausbeinklinge
d. Aufbruchklinge

X
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264) Welche zwingende Vorschrift enthalt die "Unfallverhiitungsvorschrift - Jagd" tiber das SchielRen mit
Kugeln oder Flintenlaufgeschossen in das Treiben hinein?

[] a
X] b.
]
]

c.
d.

Jeder Schiitz ist fur seinen Schuss selbst verantwortlich und darf daher nach eigenem
Ermessen in das Treiben schiel3en.

Die Schitzen durfen nur in das Treiben schief3en, wenn der Jagdleiter dies ausnahmsweise
erlaubt hat.

Das Schiessen in das Treiben ist ausnahmslos verboten.
Wenn die Treiber vorbei sind, darf der Schiitze in das Treiben schielRen.

265) Welche Aussage ist gemaR "Unfallverhttungsvorschrift - Jagd" FALSCH?

[] a
[] b
[] e

X] d.

Vor dem Besteigen eines Hochsitzes ist der Lauf eines Repetierers zu entladen.
Vor dem Verlassen eines Hochsitzes ist der Lauf eines Repetierers zu entladen.
Vor dem Uberschreiten von Hindernissen ist der Lauf eines Repetierers zu entladen.
Im Fahrzeug ist die Waffe sicher und braucht daher nicht entladen zu sein.

266) Nach der "Unfallverhiitungsvorschrift - Jagd" mussen Waffen funktionssicher sein und dirfen nur
bestimmungsgeman verwendet werden. Welche Aussage ist in Bezug auf diese Regelung
zutreffend?

[] a
[] b

[] e
X] d.

Eine bestimmungsgemafe Verwendung ist auch das Erschlagen des Wildes mit der
ungeladenen Waffe, wenn kein geeignetes Werkzeug zur Hand ist.

Eine bestimmungsgemal3e Verwendung einer Waffe ist auch dann gegeben, wenn sie zum
Niederhalten von Zaunen wahrend des Ubersteigens benutzt wird.

Feucht gewordene Munition muss vor der Benutzung getrocknet werden.

Flintenlaufgeschosspatronen missen so mitgefiihrt werden, dass Verwechslungen mit
Schrotpatronen ausgeschlossen sind.
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